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A tanév végén.
(o) A tanév a vidéken befejeztetett; vá 

rosaitikban egy pár nap múlva szintén véget é 
és Így nem lesz felesleges egv futó pillantás 
vetni a múltra, hogy okulhassunk a jövőre.

Bármennyire iparkodunk megelégedni a; 
eiedménynyel, ki kell nyilvánítanunk, hogy az ko 
íánt sem olyan, a milyent követelni jogunk volna 

Sok még a várni való, felette sok a teendő 
1 laliat az elnémult tanévben néhány ezerre 

több gyermek részesült az oktatásban, mint a 
múltban, habár egy pár uj iskola nyílt meg ét 
többnek ügye odáig vitetett, hogy a jövő tanév­
ben megnyílik; habár itt—ott több és megfele­
lőbb felszerelést latunk, melyek a törvényes szem­
pontokat megközelítik, s habár itt—ott nagyobb 
buzgalmat tapasztaltunk, mint a múltban, ez az 
eredmény mind összevéve sem olyan, hogy bár 
csak szerény vágyainkat is kielégíthesse. ”

A hitiát két irányban kutathatjuk; a taní­
tóknál és a községnél, azok elöljáróságainál.

A tanítók nagy része nem képesített, de 
ezek közt is sok ügybuzgóval találkozunk, vala­
mint találkozunk, elóg hanyagsággal azoknál, a 
kik képesitvék.

Bedig ha a tanító nem csinál lelkiismeretet 
hivatásából; ha nem csüng egész leikével fela­
datán; ha nem hordozza szivén a tanulók jövő­
jét,— akkor mit ér a törvény, nem használ az 
iskola, a felszerelés, a lagnagyobb kényelem sem.

Fájdalom, hogy ezt constatálnunk kell.
De nem egy helyt el kedve leni ti a tanítót 

az, hogy a községi elöljáróságoknál és iskolaszé­
keknél nem találják azt a támogatást, melylyel 
ezek törvénynél fogva tartoznának.

Bz is egyik szomorú oka annak, hogy a 
kellő haladás meg van akadályozva.

Sok helyt az iskolát utolsó dolognak tart­
ják; azt mondják, hogy ők sem tanultak és még 
is van vagyonuk, még is élnek.

Ha az ember esak azért élne, hogy legyen mit 
egyék; akkor vájjon mi által különböznék a többi 
Állatoktól; hisz egy rész az állatok közül szin­
ten hajtás alatt van, és minyájuknak meg van 
az élelem.

Hz a felfogás, az iskola iránti indiferentis- 
1111,8 akadályozza, az iskolát a maga magasztos 
feladata teljesítésében, ezért nincs meg a kellő 
eredmény.

Ilye» helyeken mindenre van gond, csak a 
iskolára nincs; jut italra, dorbézolásra, mindenre 
csak az iskolára nines fillér.

S ha a törvény szigora reájuk nehezedik 
ha ezért büntetés alá jőnek, vagy kényszerítőt 
nek valaminek teljesítésére, akkor még nagvobl 
ellenségek s mondják, hogy az iskola kifósztji 
őket vagyonukból.

Ks itt áll elő az értelmesek feladata, kik s 
nép kozott élnek, kik ismerik nagy fontosságál 
e* becsét az iskolának, fel világosi tani a népet s 
iHotőh'g az ily korlátolt felfogással bírókat, hogy 
•i mit az iskolának adnak, az nem elveszett do­
log, hanem oly kincs, a melynek hasznát az utó­
dok élvezik; es az az elveszett vagyon, a mit a 
korcsma, a dorbézolás pusziit cl.

Az ügybuzgóság, a lelkesedés, a lelkiisme­

retes oktatás az, mely eredményeket képes fel­
nim.itni, mely uj hatalmas és értelmes generatiót 
teremt, mely mindent legyőz és mivel ilyenek­
kel aránylag mondhatni kevés helytt találkoztunk, 
azért mondjuk, hogy ez eredmény tanügyi tekin­
tetben nem kielégítő, nem teljes.

Azok, a kik vezetik a népet, akik befolyás­
sal vannak arra, a kik hazafiaknak nevezik magu­
kat, azok a férfiak vigyázzanak a népre, oszlassák 
el aggodalmát, buzdítsák és lelkesítsék e téren és 
az eredmény akkor kielégítő lesz.

Kiknek a bőrűk viszket.
(Dramolet)

A kiknek a bőrük viszket, megvakarják, vagy 
megvakartatják, tetszésük szerint, vagy tetszésük 
ellenére.

Nálunk sokan vannak ilyenek, csak az a haj 
hogy bőrük mindig tetsz'sük ellenére lelt megvakarva, 
holott dehogy hitték, hogy az megtörténhessék.

*

De- hisz úgy van, ha az ember csalt afféle diá- 
kos lát körrel hir; ha az ember Balázsfalvát képzeli 
a föld központjának, s olyan balek, miként ismét azt 
hiszi, hogy a mi c város falai között történik az mind 
való, nz mind respectált, az mind jó és igaz.

Ftt minden ember egv — egy világrendé; min­
den ember egy oszlop, egy üstökös, mely fénylik, 
mely iriponál; minden ember legyen az diák, egy 
nagy jövőnek képezi alapját — legalább úgy ’iszik.

S aztán, mert ott meg nem vénülhetnek, Pép­
nek a világba átlépve a föld középpontjának határát 
s akkor veszik észre, hogy mozogni sem tudnak.

Észreveszik, hogy még nem is félmüveitek; hogy 
szegletesek, hogy másolt finumsága mellett valóságos 
ellentétek s az a korlátoltság valóban korlátot von 
köztük és a műveltebbek között, mely őket ezektől 
elszigeteli, távol tartja.

Ez az oka annak, hogy az az ellenszenv mind 
végig megmarad a románok egyrészénól a magyarok­
kal szemben.

*
* *

Hja pedig, ha az ember a balázsfalvi bazilika 
tornyából nézi a világot; nem is lehet másképpen.

Mulatja a következő dráma.
Három ifjú, szép és fiatalok, miként a harmat, 

kérik anyjukat adják reájuk áldásukat, mert ök a 
„pogány“ ellen mennek, harczolni a testvérek sza­
badságáért.

Es elindulnak tele vágygyal és telve remény­
nyel, mert hiszem ők igy voltak megiuiiitva.

Dobogott a szív midőn a határhoz értek,_ át­
léptek azt s idegen földön voltak. Nehéz volt a föld 
alattuk; bizonyos aggodalom és kin gyötörte, hogy 
ok vétkeztek, hogy nincs úgy künn, a miként bennt 
hiresztelni szokták.

Az aggodókat elfogták? kik? talán a „pogányok“ 
kezébe jutottak ? Nem ; a szabadságért (?) küzdők, 
rátették kezüket.

lilában volt a panasz; hiában a jajgatás ! Hiálmn 
átkozodtak és szórtak átkokat azokra, a kik ökot aként 
tanították ; hiúban térdepeltek es törték össze kezei­
ket a könyörgésben ; hasztalan volt az imádság és a 
feszületre való eskü vés: a szabadságért (?) küzdő in­
tett és három lövés a három ifjú dohogó kebelén 
furrodott keresztül, s örökre elnémult a tüzes ajk, 
a vér heves forgása megszakadt és azok, a kik oly 
könyelmüon játszanak az ifjú szívvel, három áldozat­
ért ismét felelősek.

* *

Volt még három ifjú, fiatalok és szépek, mentek ők 
i» a* pogány“ ellen. De a keresztény hálóiba kerülték.

A keresztény már töltötte fegyverét, mindon tör­
vény nélkül kivégezni a nyomo rultakat; egy pillanat

múlva A ifjúval ismét kevesebb. írd le a kint, mely 
a három nyomorultat gyötörte a golyók előtt s ak­
kor, azt mondjuk, hogy a toll, több a szívnél.

Szemeiket bekötik . . . durva szitkok kíséreté­
ben. De im a fegyver nem lő; a kegyelem megér­
kezik, mert ők nem kémek.

Mondják, hogy egyik román kitűnőség vetette 
magát közbe a román fejedelemnél, a ki aztán a 
keleti „keresztényinél kegyelmet eszközölt számukra.

De csak mondjak, mert jobban jő ezt mondani, 
mint azt, hogy főbe lőtték 

íme a hat áldozati
*

* *

Monjünk-e tovább?
Olvashatjuk, de már nem is írják ki, annyira 

közönséges és mindennapi dolog, hogy naponta há­
nyat lőnek főbe és hányat küldenek Szibériába — 
mert kémek!

Ugyan hogy bizonyíthatná ember a földön ezek­
nek Körmei között, ha ők azt akarják, hogy az el­
fogattak kémek legyenek ?

Mert mesd ki szivedet és mutasd meg, hogy 
mi lakozik benne, a zsarnoknak szive nem lóvén, nem 
hiszi azt sem a mit lát, mert előtte a szív és annak 
lakói ismeretlenek.

Hány ilyen áldozatunk lehet már.
A mi ifjúink nem Szibériába valók; a mi ifjaink 

jobb sorsra érdemesek.
** *

Hat ifjú ismét a határon átkelt; mint mondják 
rábeszélések következtében; átkeltek és nem tudni 
róluk semmit.

A büntenyitő vizsgálat a brassói törvényszéknél 
foly ez ügyben, az eredményt még nem ismerjük.

Jaj az olyan ifjú szívnek, melyet ha izgatnak, 
nem hévül fel bár egy perezre, mielőtt az ész köz­
beszólna.

És ebben van az ügy nyomorult volta. Mert 
aljas utakon hozzá jutnak az ifjú szivekhez és mar- 
hák gyanánt szállítják át a határon, hogy ott, mint 
kémeket legyilkolják csak azért, hogy itt benn mu­
tassák meg, miszerint van ellenmozgalom, van nyo­
morult viszketegség.

Miért nem mennek ők ki, az izgatók ? Vagy 
féltik lyukas bőrüket? Akkor féltsék a fiatalságét is. 
Ne legyenek gyilkossal ön vérüknek.

** *
Ez is egy társadalmi baj. A társadalom pedig 

bélyegezze meg e nyomorultakat, nyomja homlokukra 
a megvetés bélyegét.

Ellenőrizze és egyensúlyozza lépteiket és hányja 
ki kebeléből, miként a tenger a piszkot, mely felü­
letére iilepszik — dobja oda zsákmányul, mert arra 
valók, a megvetésnek.

* •
*

Nem szólanánk, ha az igaz meggyőződés munkáját 
látnok; ha tapasztalnék azt, miszerint nem a ránkor 
es nem szereplési viszketeg az emeltyű ez ügyekben, 
de latjuk az önzést; a veszélyt, melybe akarattal 
döntik hazánk ifjúságát a vének, és ezen ifjúságért a 
társadalom figyelmét fel kellett hívnunk, hogy meir 
mentsük azt. ”

Itthon becsülnek, itthon munkások lehetünk saját 
hazánk és ügyeink felvirágoztatása körül; kínozni, 
hogy kémek legyünk s főbe lőjjenek, o tettre azok 
ingerelhetnek, kikben nem lakozik szív.

A román inilitiát haza bocsátják és reánk volna 
szükség ujonezokra? Igen van; a bité számára, példa­
adás gyanánt 1

A csatatérről.
A török pánczél hajóhad elhagyta Suchum Ka -

let, rendeltetési helye ismeretlen. _
Több mint 2000 lengyel szökevény az orosz 

dunai hadseregtől átment Sumlába.—
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A szultán legközelebb Drinápolybn megy az erő­
dítési munkálatok megszórni él éséro.

Ottoiiiozánál, Gyurgysvoná! majdnem minden-
nap fordul éld fvprébli összeütközés. _

Az önné nyék ée görögök küldöttségek utján 
tudatták a nagyvezirral; hogy koszok katonai szol­
gálatot toljeaitoni, do külön ozredokban. —

Milán fejedelem, hir szerint Bécsbo megy tiszte­
legni. —

.-V fölkelés, a Kaukázusban napról napra, nő, 
önkéntesek százával jelentkeznek, — dél Cserkesz,,r- 
sz,ágban, a felkelők a vasutat összerombolták. —

A Kadovrai utón egy csapat cserkész 500 musz- 
kára akadt, kiket megvertek,— s tőlök 50 lovat, és 
egv esőmé, fegyvert zsákmányoltak.— Zebilo várában 
a cserkeszek szintén 181 ágyút foglaltak el, melye­
ket most Mahmud boy a szultán sógora Kos tán ti ná­
polyba visz.

Ifaszán pássá liajérajával az európai partok felé
indult,— czoljft azonban titok.__

Karsz mellett három napig tartó véres csata volt, 
melyben a muszkák nagy vérengzés után visszavo- 
rettok.—

A törökök általában megkezdték n támadást, a 
muszkák úgy látszik hadi tervüket megváltoztatták — 
s visszavonulnak. —

M ehomod Ali pasa a montenegrói a kar Kolosint 
nál tőnkre verte — Albániában azonban viszont Pet- 
rovits verte meg a törököket.—

Xikszics török erődöt élelemmel ellátták. —
A Ivili, Erzerum és Ölti állal képezett három­

szögben közelebb döntő ütközet fog történni. —

I útját állania veszedelmes áramlat link. Kisérjük figye­
lemmel a gyermek értelmének fejlődését az ő kör­
nyezetében s látni és tapasztalni fogjuk, hogy miiele 
dolgokat sajátít el s egyszersmind megtudjuk azt is 
hogy mi félő rósz szokások elsajátításaitól kell őket 
megóvnunk.

Mivé akarjuk tenni gyermekeinket? Nem de 
boldogokká P Mi adja a boldogságot ? Én azt hiszem 
hogy első sorban a munkaképesség, szorgalom és ta­
karékosság. A ki o három erényit el bir, az nem le­
het boldogta lan soha és semmi körülmények között I 
Ebből láthatni, hogy azok a szülők, —■ kik bírják 
ezen oruóyoker — nagyon könnyen ugv nevelhetik 
gyermekeiket, hogy azok boldogok legyenek. Ehhez 
nem kell nagy tudomány, csak egy kis jóakarat, 
mit gyermekeink jövendő szerencséjéért mindnyájan 
örömmel t hetünk meg.

o
neki

A gyermek olyanná lesz, a milyen 
környezete.

I.

, <°VTa mr;sfis.yel.iiik a gyermek értelmének és 
e-rzelmeinek fejlődéséi bizonyosan tapasztalni fogjuk 
ezen igazságot.

A gyermek első képzetei, fogalmai az édes anya 
kebeien születnek meg. Még szólam nem tud s már is 
sirassa! adja tudtára anyjának, hogy éhes és c.i i 
kivan. Meg nevetni nem tud s már is mosolyogva 
rlenti, hogy megértette a hozzá intézett üdvözletét 
Meg jobb és bal keze között nem tud különbséget 
tenni s már is érti, hogy vannak dolgok, melyeket 
név, nem szabad tennie, mert ha teszi megfenyítik 
sor körmére is toppantanak.

A gyermek folytonos tevékenységre, munkásság­
ra törekedik, epen ezért semmi sem kerüli ki figyel. 
niet A legkisebb zaj, vagy suttogás felkölti kiváncsi- 
sagát, kutat, fürkész s annyira érdeklődik a csafád- 

b0" ;r,:'rV°,ff0k hogy azok közül egv e I
maradhat előtte titokban. Nyájasan közeledik édes 
anyjához s apró semmiség kérdéseivel addig ostrom- í
"J"’ 'llg ;:tigre Rny.Í« oda som ügyelve, megmondja 
- a történt eseményokot, vagy ha ezzel nem hol- 

f°> at-VJal;07’ VaSy » család más tagjaihoz folva 
Z \ S r 'l,g 'ncs0,ko,iik Vß,ök míg mi infon történ-
dolgoknak «vomára jő-. Környezete „agyon érdekli őt , 

A hozza intézet nyájaskodásra <> „rag* ,> mWo- 
b-gva válaszol. Ellenben a dorgálásra öszszefmzza ma- !
lot mvaT v * A CS°,é:,ek közii,t elejtett sikanw I

• - X’ ,lS} ,a!\ llfC7'an ''állott szitko-zédások \
;•]: 'TT ''I' f'Rye,mét * gyakori ismétlés

n b,vésődnek .•miékezetéi,o, mig végre észrevét- 1
T I '!? ° maga ,H hangoztatni kezdi azokat. -

zetey áíhd«- ""'V J:gaHat,ana',b »»iv nzlőkörnye- I 
■ ■ , mondja Rousseau az ő Emilében.

A áléban a családi élet ezer, meg ezer keltemet- ! 
lensege, a cselédek mivefetbm, durva és pórias ma- : 
gok-v,se etc es alantas széjárásaik, valamint az ut-
n 7' °ZfafÓ •ÍR,finPt,‘k. mind megannyi erős el­

lenie ma jo nevelésnek, mert a mit a gyermek sok-
SZ°' ml,’ át azt önmaga is beszélni, követni és ten­
ni topja!
, . A Syormeknek legjobb nevelője, oktatója az 
édes anya; ezért hangoztatják újabb időben a nevolés 
!ani "'ók n le’on(1,'i »nyaknak nevelés és oktatástani 
1'epzoltscgben való részesítésüket. A kormányok „ 
eze,ra áldozatokat hozunk s több bolyon tanítónőt 
l'. pezdéf, polgári- és felsőbb leányiskolát állítanak fel 
a Jeendo nevelő-anyák kiképeztetésére. Sőt társulatok 
»oogyletvk és egyes családok nagy áldozatokat hoz­
nak e szent úgy oltárára. Nagy szükség is van reá 
mert a régi magyaros és vallásos nevelés, mely kö­
veté,I erényessé, szorgalmassá, tisztává és takarékossá 
n. vellc, - kiveszett és helyét egy félszeg, idegen 
szokásokat utánzó s ősi erényeket negélyző ferde 
nevelés kapott lábra, minek már is igen 'sok áldo­
tta van. nekfink szülőknek jutott a nemes feladat,

Városi és megyei élet.
Torda-Arangosmcgi/p közigazgat. isi bizottságából

(ATége.)
Főjegyző Szentkirályi Gábor, mint alispán, 

helyettese, előadja Demeter Zsigmond panaszát AI- 
mási János fegyelmi ügyében, kérvén annak gyors 
ellátását; áttétetik alispánhoz, hogy haladéktalanul 
intézkedjék s jövő ülésre referálja. Ugyan ez ügyben 
a belügyminiszteri leirat is további intézkedés végett 
kiadatott a fegyelmi választmánynak. Az árva pénz­
tár megvizsgálásáról szóló jelentés tudásul vétetett. —> 
M.-Orbó községeben a farkas liajté-vadászát elrendel­
tetett; egyszersmind felirat határo zatott, hogy il v iigy- 

I hmi elnöki jogánál fogva n főispán a köz. bizottság 
í közbejötté nélkül kérelmezhessen.— Bejelentik, hogy 
j Részié György helyébe a megye képviselete Tisza 
I Lászlót bizottsági tagnak választotta meg, mi örvon- 
i hetes tudomásul vételik. Belügyminiszter Bágyor, és 

Felvincz járásokra nézve a gyujtógatókra kért statá­
riumot nem rendeli el. A A bizottság elhatározza Kö- 
yoii.l helységében 4 egyénből állé csendőr llomás be­
állítását 8 utasítja alispánt az erélyes intézkedéseit 
megtt telére. Csóván Áron ellen fegyelmi vizsgálat 
rendi 1 te tik el. fiszti ügyész Partba Gergői y több 
viliág,isi ügyet referál.— A belügyminiszter helyben 
hagyja a főkapitány! határozatot Bogdánffy Dániel és 
biisai Forda városa elleni szeszbehozatali ügyében. 
A belügyminiszter fonta ríja a tordai városi tanácsnak 
a P’nczi fabódé felállítására vonatkozó határozatát. 
Feleki Gusztávnak Torda áros ellen beadott óa a 

belügyminiszter által leküldött fegyelmi kévése,- mint 
alapot nélkülöző, clvettetett. Czigorean János al­
jegyző több kivételes nősülési kérvényt referál. 
A éli cs Ödön árvaszéki elnök jelentését az árvaszék 
ügyforgalmáról, az árvák és gondnokoltak létszámú- 
vei és azok vagyonáréi szóló jelentést a1 bizottság tu­
domásul veszi. Főorvos Bod E. az ember és állat 
egészségügyről szóló jelentése kedvező állapotokat 
tüntet fel,—tudomásul vétetik. Andrássy Nándor 
kir. mérnök a megye területén fekvő állnmutak, a 
felvincz-hadróvi had'ásíatr utvort.il, az azokban fenn­
álló és fel a Ili tan dó műszaki tárgyak állapotáról szélé- 
jelentését a bizottság tudomásul veszi. M, Bodon és 

I oroczkó itt kiépítési kérelmei a megyei képviselet­
hez áttétéinek-. C sok me B éla kir. ügyész, a bör­
tön ügyrííi tesz jelentest. Május hóban a vizsgálat alatt 
állok szánta 45. A bűntények miatt elítéltek száma 
(iU. Fogy el mi Ing- a múlt hóban'egy som- veit büntetve.
A e i s e 1 Antal posta és távírda referens a két 
ügy forgalmáról tesz jelentest a; múlt évről,- mind­
kettő- kedvezően ütött ki —- de fi ez it nélkül. Ä déle­
lőtti gyűlést befejezte V e r e s K á r o I y biz'ortsági tag 
intorpellátiéja a főispánhoz a rákost medve ügyében’ 
nieíy tudvalevőleg több embert, összemarczangnlt. 
egyik ezek közül meghalt. Az alispán megnyugtató 
felvilágosításai után a bizottság utasítja1 alispánt eg 
üg)he:i az összes tényálladók consfatá lázára,-a m'cdv0- 
gazdája ki tudakolására s annak elejtése végett a 
szükséges intézkedések megtételére. F"c i n e ."fvá:,' 
ad.(felügyelő jelentése szerint a megye ez évi adója 
a 01 ezer hátralékkal szinte félmillió. Erélyes intéz- 
kedések tétettek az adók sikeres behajtása iránt. 
í'pyuMnl a kíiZ8ÓSi elöljáróságokra nézve az adéfel- 
hajtas ügyében a személyes felelőség kimondatik Több 
községből egyeseknek, indokolt előterjesztés alapján, 
adója töröltetik. Arviz és jégkárosultak adéelenge- 
ilcsbon részoeittotnok. Ezzel a gyűlés véget ért.

Néhány szó a casinőkről,
Torda. városa bőven el van látva casinokkal, 

i't van az „a tordai casino-egylet" az az tordai pol­
gári társalkodó, és nz ujtordai polgári társalkodó.

E tény arra mutat, hogy városunk lakossága_ 
vagy legalább annak nagy része vágyik a szellem i- 
élvezet után, a mely vidéki városban táplálékát az 
olvasásban, — egy egy ide vetődő szint-'rsulat, — n0 
meg ti.-ha — nőim magasabb színvonalon álló ven­
dégművész előadásában leli. —

Allandólag azonban nz olvasás élvezetére va­
gyunk utalva, — ez irányban szükségünk kielégítését 
kell tellát, hogy szem előtt tartsuk, — arra kell 
igyekeznünk —

A mostani rendszer mellett fennálló társalko­
dóink, ha mégis felelnek részben o czélnak, __ do
hiányuk nagy; — nagy különösen, ha az olvasás czél- 
jának azt tekintjük, hogy annak rendszeressége által 
ismeretünket terjesszük. —

A casinekban, most olvasásunk majdnem kizá­
rólag a hírlapokra, — tehát a napi eseményekre szo­
rítkozik, — R o tekintetben oly bőven vagyunk el­
látva az azokat közlő kútfúrásokkal, hogy a jé Fii 
igen is sok áll rendelkezésünkre.

Például az a tordai casino járat 10—lß hír­
lapot; a political lapok pedig mind egv irányunk 
tehát nem csak ugyan azon közleményeket hozzák 
szóról s. éra, de ugyanazon elveket vallván csak 
egyik oldalról világítják meg nz eseményeket, még 
pedig mindnyájan ugyanazon oldalról. —

Ebből önként következik, hogy a political la­
pok egyike másik a felesleges.

1 la nem volna szükség e feles’eges kiadásra for- 
<1 itott összegre, nem szólanánk ellent, de szükség 
van, még pedig szerfelett nngv. —

Városunknak egyetlen bon egy nyilvános könyv­
tára van u nővgyleté, oz is nagy részint regényekI,öl 
mi rajzokból, szóval szépirodalmi munkákból áll. Lehet
azokból is sok tanúságai meríteni, pártolni kell. _
Fájdalom az,libán hogy az esem é n vek e fi gye mez* 
tetőst szükségessé teszik. —

Do hol vegye segédeszközeit az, kinek komo­
lyabb munkálkodásánál, avagy isin -retói terjesztése 
ózdijából segédeszközökre, szak kön vvekre van szük­
sége ?’

Saját anyagi erőnk nem bírja meg azt, hogy 
Iiíeg szerezhessük azokat, tehát a társalkodók, leg­
első helyen it'Z Ó-tordai casino kellene, hogy ez «»sz­
űrét felkarolja és létesítse. — Most bizony az om- 
bor szomorít erődi,vényekre jön, ha elmélkedésre 
ádju magát, a felett,- hogy egy 9000 lelket számláló 
városnak könyvtára nincs,- legalább nincs a fér­
fiaknák.- —:

Az irányúdé egyéniségek pedig a casi nőnek 
tagjai,- mimten jóban, nemesben a kezdeményezést 
fölök Várjuk. —

Talán az olvasó egyletek egyesítése által lehelne 
ez eszmének életet adni.

A felesleges political lapok mellőzése által meg 
takarított összegekkel lehetne azt létesíteni, — an­
nyival inkábbal minthogy némi alapja illetőleg kevés 
számit k-öiryF mar van is a casino birtokában.

BúriiVr ütött- is,- de ez irányban tennünk kell va­
lamit. —

A- eás rar," egyesülése sok megtakarítást ered­
ményezne. Példa»!,- — jóllehet tágasbb helyiségek 
kellenének,- - « házbérben, — a mindkét lielvro
járó' hir láp ok-rá fovditott kiadásokban. — A tagok 
nagy száma, pedig biztositállá az egylet fennállását s 
m őpnn most, jelzőit czel létesítését is sikerre ve­
zetné. —

Eldobták a keztyiit — bár ha valaki fel­
venné !

A (tzár fotfiuítiltúsii Bukarestben.
Azon' nevezőtök- időpont, mely úgy 

mint annak fővárosára
j< lt n-o. ( gge| >11, t. i. ii: ez árunk a fővárosba érko- 
zése e l.ó 8-Lr követlkezeft be, — s nagyon tóimé- 
szirtes,liögy úgy a feje,felem, va amint a kormány és 
a nép mindent mtogtottoli, Imgy azt lehetőleg ünno- 
pélyessé tegyék.

< zelba vet,ók azt isr hogy világítást rendez* 
zenek,- — arra az esettre,, lm a- czár az estét Buka­
resti,en töltőntlr. de minthogy máskép történt, a 
nappali fogad hatások ér tisztelgésekkel nz ünuo- 
pélyi-sségok lejártak.

A pályaudvartól^ a czár szállásához vezető 
utak lobogókkal voltak díszítve és a Tugoimt, vala­
mint Mognsoi utezákbiMi, mim leír ház tele volt zász- 
l.»k kill, sziinyogek kel Különös diszezel valónak ékítve 
a nyilvános épületek, Így « katonai tanintézeti hom­
lokzata fegyverekkel volt ÍGmkvit._

Az oinlitett két utrZa végen diadal ivek vol­
tak emelve, — s magától értetődik, hogy az utrzá- 
kat neplömeg lopó el, — kik. a nagy pillanatra vá­
rakoztak, azok hosRziUmn rendőrök és udvari 
csendőrük valónak fölállitva.

k íinan iara 
kuk;ivcstrr ngyformáii na^y



A pélyauov.. csak a mogliivott vendégeknek 
volt szabad belépni, ezek valának: az udvar, a se­
nates, a képviselők, a ministerek a legfőbb törvény­
szék és a központi hivatalok tagjai, a vám* képvi­
selői, u papság, óh orosz föconsuli hivatal.—

A tőigazgatóság a pályaudvart feldíszít,totó, na 
első osztályú váróterem . pedig elfogadó torommá 
lön átalkitva. — A falakon muszka éa román zász­
lók, országezimorok Ingtok, a tornácz oszlopain fo- 
Ivondárok futónak fel, a termeket pedig virágok diszitók.

Megjelentek a czár fogadására Károly fejede­
lem a fejedelcmnő — kót udvarhölgy kíséretében.

A metropolita helyett — ki Ilécsbcn betegen 
fekszik — helyettese jelent 1 meg, teljes díszben, 
szintúgy kísérete is. —

A Bukarestben lakó muszkakocsisok is megje­
lentek tisztelegni, azonban nem bocsátók be az elfo­
gadó terembe. —

A pályudvaron a törzstisztikar, és diszesnpat 
zenekarral voltak elhelyezve.

Midőn az udvari vonat a pályaudvarba érkezett, 
harsoniízás, mozsárlövősok, végűi az orosz nópliym- 
nus hangjai üdvözlők a ezárt.

Borobeg a vonat, annak k özepébeu a czár vng- 
gonja, azonban ez elhaladó várakozó uraságok előtt, 
el az titánná következő is, — mígnem a harmadik­
ból tűnik elő a ezárnak magos alakja. —

Barátságosan üdvözli a vonlán fejedelmet. — 
Kiséretóben vannak legidősebb fia; a trónörökös, 

Vladimir, Sergius, Miklós, Nikolajevits Miklós nagy- 
horezegek Leuchtenberg György és Sergiusherczo- 
gek. —

A czár nagyon megörogodettnek néz ki, vonásai­
nak szigorát, enyliitó az ünnepélyesség alkalmára fel­
ölt fitt nyájasság. Előbb a ntetropolitá lielyottoao üd­
vözli, — azután e városi képviselet nevében Rosotti 
francia nyelven, mive a czár szintén francziául vá­
laszolt.

Ezután következték a bemutatások, inig végül 
kocsiba ültek, a czár a fejedelemnővel az elsőbe, 
utánuk az orosz trónörökös és a fejedelem, — igy 
tovább a többi nagyságok, — éa a kocsik végnéUcfíli 
sora behajtóit a városba a nép üdvkiáltásai között, 
kik legélénkebben a cxáft és Gorcsakoff hever,eget él­
tetek. Déli 12 érától délután 4-ig a czár illőjét szá 
lásán telté, s ekkor elutazott Plojestbí.

Hire 1(.
Tűzoltó-egyletünk nyári tánezvigahnát jú­

lius 1 -jón fogja megtartani a „ligetben.“— E majális 
minden évben leglátogatottabb, s legélénkebb szokott 
lenni,— mit egyébiránt érthetővé tész az, hogv ren­
dezések élén tüzes véri! ifjak állanak. — Az idén 
még azzal is emelve lesz á vigalom érdeke, hogy 
más városi társegyletek Vendégeink lesznek, és hogy 
Enyedről a tűzoltó zenekar is el fog jeni. —-

— Az olvasó nő-egylet f. hó l4-éii tartottá
meg évi nagygyűlését.— Alig riohányan jelentek meg 
h tagok, közül, sőt még a választmányi tagok sóin Vet­
tek abban mindnyájan részt.— E közöny iridokolliatlnn; 
az egyesület alkalmai szolgál hölgyeink barátságos 
közeledésére,— mint közművelődési iiítézirióiiy pedig 
nemcsak érdemes minden honleány és honpolgár tá­
mogatására,— de ha,- minek megtörténni nem szabad, 
fennállása veszélyeivé volna a rész vétlenség miatt,— 
ezkipólhntlan veszteség lenne az egész városra, hol an­
nak vall egyetlen számba vehető ,könyvtár. —A gyüló- 
sen egyébiránt a választmány ki lön egészítve, egy ki­
lépő tag helyébe ff á m 6 kos A n t a I né válasz - 
falván, megrendelés tétetett, uj könyvekre, végül a 
választmányi tagok megbizattak résvvényos tagok 
szerzésére1,■ és elhatároztatott, nyári tánczvigalom ren­
dezése,— még pedig ha erre engedély lesz eszkö­
zölhető, a ligetben. —

— Ifiéi bÖVVlís,ívunk. A bárányból- vásár vége 
felé jár.— Az első cyclus Május 20-án végződvén, 
mel\ nap forduló pontot képez az árakra nézve, a 
melv árúk pinezunkrw jöttek mind el Hinnék adva, 
ru mosak, de a második cyclns, u. rn. május 20-tól jú­
nius 24-ig pinezra jövő árura nézve, illetőleg azok be­
szedésére nézve is alkut kötöttek a nagy kereskedők, 
hely beli kereskedők kel, Úgy hogy az egész készlet előre le 
lett foglalva. Május 20-ig a fekete báránybőrnok ára 10(7 
dara honként 130 fi t volt, a fehérnek 100 darabonként 
(If) forint. — Május 20-tól június 24-ig a feketének 
ára 100 darabonként 115 írtban, a fehéré 85 írtban 
lön megállapítva. Ilyen módon, folyó évben 18000 
darab báránybőr lett piaezunkról Budapestre szállítva, 
Imi az «‘gesz készlet azonnal cladatott poroszországi 
kereskedőknek. —

— A gyérvsi posta hivatal botrányos mulasz- i 
tusait nem nézhetjük #1 tovább és kérünk a közigaz- j 
galási bizottságtól, avagy a posta-igazgatóságtól oly 1

elégtételt, a milyent az e posta után élő Tordn-várossa 
és vidéke valóban megérdemel. — Torda megyének 
nagy rész" itt veszi le a vasúton jövő összes külde­
ményeket, igy a hírlapokat is; megtörtént hétfőn reg­
gel is, hogy a tordniak és azok, a kik a gyéresi posta 
állomás továbbítása utján kapják küldeményeiket, 
hogy semmi fele bndnpesti és kolozsvári újságot és 
levelet nem vettek, mert a gyéresi postamester — 
mint halljuk — ismét elaludt. Azt hisszük nincs miért 
constátálnunk azt a mély megbotránkozást, melyet, 
különösen ily háborús időben általában keltett az,hogy 
mi, mások hanyagságáért egy nappal későbben jus­
sunk azokhoz, a miket drágán megfizetünk. Remél­
jük, hogy ez utolsó aluvás volt; ntort az liogy a vá­
ros és az egész vidék egy launés embertől filgjört — 
nem lehet. Kérünk egy oly embert, a ki a hivdtrt- 
lából lelkiismeretet csinál.

— Küzvsendhiiboritás; Krisán esperes ellen,’ 
kiről a múlt számban említést tettünk, s a ki M-Szak ál - 
ban a románság részéről a füst-azám utáni képviselő 
választást mogliiusitatta, mondván „Ne válasszátok, ligy 
is ma holnap Bukarestbe küldünk képviselőt“ — az 
előnyomozat, mint halljuk befejeztétett a ü köáóáond 
háböritás ténye constatálva »art. Krls'ári különben 
tisztességes, bécsi müveit deficits volt és magavise­
leté ellen kifogás nem tehető,’ do lía f-észeg, tikkor 
ábrándos; mondják, óz fittül is tószeg Volt. A részeg­
ség ténye,,nem tudjuk váló-e; különbed néni is hisszük 
hogy józan fővel, különösen ha valaki esperes, ilye­
neket, állítani képéri vonná. Itt ittasság forog fenn.

A zajos étjeii dobzotfásokat bizonyos hatá­
rok kőié lehetne sáóritíini, ágy a mint más városok­
ban is van. Azt hisszük, hogy 12 óráig, vagy 1 óráig 
éjfél iitáii egy ember magát feléggé kimulat hatja 
„muzsika triollfetf;“ tíz britül mulrtthana a nélkül is, 
ha tfí.lr világos reggelig akar virrasztanl. Es ez 
irányban fel is flivjiik az illető közegek becses figyel- 

i mét a város csöndesen nyugodni szerető polgár- 
í sága érdekében!, mert, e ntiinka idő csendes nyu­

galmai kiVáii. 12 óvárt túl már bizonyos taxa mellett 
és csak kivételesen legyeit a muzsika megengedve. 
Korcsmáink á főtérén igeit sűrűk s bizony egész éj­
ieken hallgatni a nagy bfugot, meg a trombitát unnak, 
a ki hallgatni nem óhajtja, tiiég is csak kegyetlen 

i kívánság,, különösen egy oly váróiban, melynek szer­
vezett rendőrsége van.

— Ketté vágott iskola. Az egerbegyi g. keleti 
lakóin, melynek megszüntetése tárgyában a közig, bi­
zottság vizsgálatot femlelt,1 a mint értesítenek azért 
Oly nyomorult, mert a g. k. esperest ketté vágaita és 
az egyik részét él hordáit a; azt állítja’-, hogy hazavi­
tette disznó-ólnak. Es addig a míg a pap malaczainak és 
sertéseinek áz iskolából kényelmes ól készült, addig ft 
község gyermekei maradtak iskola nélkül. Ez aztán 
Imzafiság és nemzetiség!

, — Petőfi életben létéről szoló hire k egyre erő- 
södri ek és kellő alapot látszanak nyerni. Manases Dani, 
Szováthi lakos, újabb kihallgatása alkalmává!, azt 
vallja, hogy Petőfitől 1,977 január 28-án búcsúzott, el, 
tanú Petőfinek csizinatisztitója volt. Ez egyszerű pa­
raszt ember oly adatokat, közöl Petőfiről, melyek két­
ségtelenné teszik majdnem, hogy Petőfi él. A furcsa 
a dologban az, hogy az újságírók e falusi ember 
vallomását,, az időre térre és számra nézve oly felette 
élesen bírálják meg s tudják hibául beszámítani egy 
ilyoi'_ombernek azt, ha előbb a foglyok szántát 200-ra 
s most 285-re teszi; mintha bizony Mnnasesnok tu­
lajdonképpen küldetése lett volna Szibériában a Petőfi 
adatok összegyűjtése iránt. Hisz az időre, térre és 
számra nézve, ha feljegyezve óh megszámlálva iiinosonek 
ép ngy csalódik a legelső liistoricus, mint az fitolso 
földész. Ezen bogácskodiísnáljobb volán a nyújtott és 
valódiaknak látszó adatok főidőig ozása; a tovább. 
Vizsgálat erélyes és gyors keresztül vitele, ntort v árui 
azt, a míg Manases az ő Htjával csakugyan tisztába 
jő annyi, mint az ügygyol lelkiismeretluiikcdni, mint 
elveszteni az időt, mely annyira drága és viaszainvliat- 
lan egy fit) felé j.írú embernél— ha él.

— Adat Petőfi életbenlételének kérdő Ké­
hez. Megbízható egyéntől következő fontos értesí­
tést Vettünk Petőfi halálára vonatkozólag. Segesvárit 
lakik egy Vasvári (Eisenburger) nevii egyén, ki ma is 
él, s előadása szel int a Segesvári csata után egy czi- 
gány ment hozzá, ki neki megvételre egy gyűrűt 
ajánlott tol, melyet állitása szerint egy a csatatéren 
halva fekvő honvédtiszt ujjúié] húzott le.— Vasvári 

1 a gyűrűt megvette. Rövid idő múlva ezután Petőfi 
István megjelent Segesvárt! Vasvárinál, s felkérté ezt, 
hegy a csatatért, mutassa meg, hél bátyún elesett. 
Vasvári a kérést, teljesítette, s egyszermind megmu­
tatta a gyűrűt is melyet a czigánytól megvett. 
Petőfi István azonnal' reá ismert a Petőfi Sán­
dor gyűrűjére, a kérte Vasvárit, hogy azt, adná, át 
neki Mely kérés teljesítését azonban X nsvári meg­
tagadta. E körülményeket valaki az erzsébetvárosi k. 
törvényszékhez bejelentette, hói a gyűrű most, Iete­
tőmén v ben van, s mindezek felől Vasvári ki Ion hall­
gatva— s egyszersmind jelentés tétetett a nmgu. igaz­
ságügy minisztériumhoz.

CSARNOK.
A f ő r f i szí v.

Beszéli/, irta X. F.
(Folytatás.)

„ En a dolgot mindig más oldaláról tekintem. 
Ebcrsberg keményszívű ember volt, leányát nélkü­
lözéseknek tévé ki, midőn Dolinát elhagyá. — Do 
szeretném én azt tudni, hogy váljon Ida könnyelmű­
ségből határozta ó magát e lépésre, vagy azért 
mondott le a gazdagság élveiről, mert ezt egy 
gyűlölt lénynyel való egyíittlét által kellett volna 
megvásárolnia. — Ez utóbbit ugv tekintem', mint a 
lólekerő csodálnak érdemlő vonásit.“ —

íjDo mégis kötelessége ftz volt hogy férjének 
engedelmeskedjék."

gSzegériy Ida, ösaládnnk bölcs fejei mind úgy 
ítélik nleg mint Őrt, csak én ós riehány elvbarátom 
Utrlfnik tele."

^Ismeri un uriökalíugát személyesen ?“
„Fájdalom iieni ismerem, ntort ő élete nagy ré­

széi délen tölti, s én már régidojo vadászom ri, nél­
kül, hogy feltalálni bírnám. Néhány nappal ez előtt, 
jószágigazgatójához levélben kérdést intéztem az iránt 
hogy a grófné fiel tftrtózkrtvlik, mihelyt ezt megtudom, 
nem sftjrtálrtk húsz méríföldnyi tität Sein, hogy házunk 
phönixét feltalálhassam.

E közben miiidikálib estéfedék, a vidéket a ho­
mály fátyóla boritá, a mélységben a város lámpái és 
ablakai, mint egy ködtengerben úszó csillagok fény- 
lettek. Magasan a hegycsúcson Nápolyiink örök vilá­
gossága féiíylett, s mint egy óriási tüzserpenyő lo­
bogott a felhők között.

Hazafelé tértünk.
Társam nagyon hallgatag volt, lehet, régi szerel­

mére gondolt. —
Gyorsan lefelé szállva, csakhamar tijra Santa 

Lucia partján valánk. —
Elhányt szivarvégiinkért iltczagyerekek kezdtek 

küzdelmet. —
Egy csinos leány tamburin mellett tánczo't,, s 

kedves hangon énekli- hozzá e dalt 
„0 dolce Napoli!

O sol beatd !
Dove sorrideí’o
Volle il create!

Belléptünk az „-Albergo di Russia“ ezimü ven­
déglőbe, hol szerencsére Herbert is szállva volt — 

Egy negyedóra múlta tisztáira mosakodva és ke­
félve ülénk a vendéglő asztalit mellett,— semmi sem 
józanitja annyira az embert) mintha idegenek társa­
ságában, azokkal egy asztalnál étkezik.

Herbert hidegen szemléié a vereshaju, rút s kö­
zönséges kinézésű angol leányokat, az ostoba vastag 
spanyolt, a ki a világ rfiinden nyelvét, egyszerre tőré 
kerékbe, s az elök ellő fiatal franciát, göndör szere- 
csen hajával.“

„Ha önnek úgy tetszik“ — fordula hozzám 
„holnaptól kezdve együnk együtt a szobában.“ 

Természetesen örömmel egyeztem belé. — 
Herbert újra visszaszálla hideg és rideg han­

gulatába. —
II.

Ebéd Után az operába hajtunk. —
A San Carlo színház még nagyobb éa piszko­

sabb, mint a Scala Milánóban, nincs oly ki Ilemes kül­
sője, mint a Fenice színháznak Velenczében.

Miután egyikünk sem vala nagy barátja a ze­
nének, táiii'laaszékünkben — ásitnzánk. —

A páholy közönség som látszék oly érdekesnek, 
mint-máshelytt,.— Az olaszoknak általában az a rósz 
szokásuk van, hogy öltözetüknél kirívó színeket hasz- 
nálnak. A szövetek azonban a látszatnak nem felel­
nek meg, s igy úgy tűnnek fel, mint oly emberek, 
kiknek nevelése nincs, és hirtelen gazdagsághoz jutot­
tak,— s azt nem tudják helyesen felhasználni.—

A földszinti zárt-székekben és páholyokban nagy 
részint férfiak ültek, kiknek délies barna arezukhoz 
a feszes magatartás, ós kiborotvált angol szakáll se­
hogy sem illett,. —

Ugyan kik lehetnek azok a pimaszok? Kérdé 
Herbert boszúsan

„Derék Nápolyiak, kik szigetlakoknak ekarnak 
látszani.“

„(Moháik ! *
(Folytatása következik.)

K ö z g a z il ?i s á g.
Felhívás

az érdéli/részi t/'izd<i!,'(izéinséc/hez!
(Vége.)

A beküldött mustrához egy jegyzék csatolandó, 
mely a termelő nevén és lakásán kívül a termény



Vliwzi árjegyzékeközépsulyát, a termőtalaj minőségét, fekvését, ma­
gasságát, a vetés és aratás idejét, a termelés jelentő­
ségét, az e czélra használt terület kiterjedését ée 
a holdanként]- hozamot, valamint a 10 évi átlagos pi- 
aczi árát tartalmazza.

Ezen felsoroltakon kiviil más mezei, kerti állati 
termékek, szeszek, ser< k, liqueurök, konyhai készít­
mények, háztartási és általában gazdasági eszközök és 
gépek, sat. sat. bejelentését köszönettel fogadjuk és 
azokra nézve a bővebb felvilágosítást készséggel 
megadjuk

Hogy hazai gazdaközönségünket a párisi köz- 
kiállitás iránti részvétre minél inkább buzdítsa, alul­
írott bizottság még azon áldozattól sem riadt vissza, 
hogy ez érdekben Eőry Tivadar, Fekete Pál és Oamauf 
Vilmos urak személyeikben külön küldötteket utaz­
tasson, kik, a mennyire lehetséges, a t. termelő ura­
kat személyesen felkeresni s nékiek a minden néven 
nevezendő felvilágosítás és segédkezést megadni kü­
lönösen pedig a csatolandó jegyzékeket ott a hely­
színén kitölteni fogják. Miután azonban úgy az idő 
rövidsége, mint az utaztatás költséges volta nem 
fogja megengedni, hogy küldötteink mindenütt meg­

fordulhassanak, szívesen kérjük a kiállítani szándé­
kozót és személyesen fel nem kereshetett t. gazuatársn- 
kat, hogy becses jelentéseiket akár közvetlenül hoz­
zánk, akár pedig a kolozsvári kereskedelmi s ipar­
kamara területén megalakult déézsi, besztorczei, szász- 
régeni, maros-vásárhelyi, dicső-szent-inártoni, tordai, 
gyula-fehérvári számos-újvári és nagy-enyedi kiállí­
tási albizottságok egyikéhez mielőbb beküldeni ne 
terheltessenek.

Miután a párisi közkiállitás érdekében folyó le­
velezések és küldemények portomentosek, felkéretnek 
a t. felek, hogy a mennyiben ezen kedvezményt 
igénybe venni óhajtják, akár ezen alulírott bizott­
sághoz, akár a felsorolt albizottságokhoz intézendő 
leveleiket, a küldő minőségének megjelölésével és 
„Hivatalos felszólítás folytán“ megjegy - 
zéssel lássák el.

A párisi közkiállitás KolozsvárvUUki bizottsága:
Kolozsvárit, 1877. június 5-én.

Tisza László, tinmuuf V.linos,
osztály-elnök. titkár.

a tordai vásárra 1877. június lti. bozzott tárgyaknak.
1 hectoliter: t. búza 12 frt. — kr —közepes— Irt.

elegylniza 9 frt. 20 kr. — közepes — frt. — kr._
rozs 6 frt. — Török búza frt. 4.00. — Árpa frt. 3.50. 
Zab 3 frt. 50 — 1 méter mázsa széna kötetlen 3 frt. 
— Alomszolma 1 méter mázsa 35 kr. — Tűzifa 1 
köbméter 3 frt. 20 kr. — marhahús 1 kilogramm 
30 kr. — Disznóimé 1 kilogramm 52 kr. — Túró 1 
kilogramm 48 kr. —

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdéről jun. 19-én
5% Metaliques 01.—. — 5% Nemzeti kölcsön 00.40. 
1860-iki államkölcsön 72.85, — Bankrészvények 111,50. 
Hitelrészvények 782. — London 142.30.— — Úrbéri 
kötvények: Magyarországi 125.85 Temesvári 73._ 
Erdélyi 72.— Horvát-szlav. —.— —'Ezüst 111.25. 
Cs. kir. arany 5.94. —Napoleond’or 10.001/,.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos: Volz B.

HIRDETÉSEK.

Könyvnyomda Tordán.
Van szerencsém jelenteni a nagyérdemű közönségnek, hogy Tordán

Könyvnyomdát
állitattam fel, s a LEGJUTÁN10SABB ÁRAK és feltételek mellett elfogadok e szakból

mindennemű munkákat,
pontos szolgálat, és tiszta, kifogástalan kiállításról kezeskedem.

Levélbeli megkereséseknek a legnagyobb pontossággal teszek eleget.

Volcz Bálint,
nyomdatn/ajdonos Tordán.

Dijt csak sikeres gyógyítás után
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Ny. Volz Bálintnál Tordán.


